

**【编者按】**时事评论员郭松民与“先跑老师”范美忠在凤凰卫视的辩论PK，仍在持续发酵着公众的情绪。这场辩论及其延展开来的意义，已经远远超出了“老师在危急状态时应否先跑”的范畴，它让我们有一个很好的契机观察这样一些东西：我们为什么会愤怒？道德的边界在哪里？对不同意见的容忍尺度又在哪里？

## 今天的真理，或就是明天的谬论

【中国观察之杨涛专栏】

没有人有权利去限制、禁止他人说话的权利（除非这种言论已经危及到他人、社会和国家的安全），特别是当这种言论只是不符合较高的道德标准时。在这个世界上，绝大多数人很普通，他们不是圣人，更不是神，人们无法以神或圣人的标准去要求他们，如果以自身的道德标准强加于人，就会造就许多的“伪君子”。何况，在这一件事上是道德君子的人在另一件事上却并非道德君子，有人带了一个行淫时被抓到的妇人来问耶稣：“摩西在律法上吩咐我们把这样的妇人用石头打死，你怎样说

呢？”耶稣只是说：“你们中间谁是没有罪的，他就可以先拿起石头打她。”最后，这些人一个个回去了。

事实上，就连道德高尚是否在手，真理是否站在我们这一边，我们也不能绝对地把握。知道我们自己无知，比我们认为掌握了真理更难。三十年前，我们将私有财产视为洪水猛兽，大公无私是无比高尚的道德准则，但今天保护私有财产入宪，我们并不认为一个人创造和维护自身的私有财产在道德上有亏欠。有必要重温1925年在北京学生火烧《晨报》时胡适先生所说的话，同是“五四运动”的领袖，陈独秀先生就因

的火种。

在辩论中对范美忠破口大骂的郭松民先生说：“龙应台曾写过一篇文章《中国人，你为什么不生气》，多年以后我发现，生气，也就是愤怒，在中国仍然是一种稀缺的品质。”以此作为为自己辩护的理由之一。但是，生气并不等于要不让他们发出声音，不尊重他们说话的权利；而且，龙应台的生气对象，其实大多是针对让民众不能发言的统治者，更多的是要求民众敢于向限制他们说话的专制权力生气。据我所知，言论自由在龙应台那里，那是最为弥足珍贵的人类天赋权利之一。

（作者系江西科技师范学院客座教授）

## “范跑跑事件”里的中国文化基因

【中国观察之乐毅专栏】

现在同情支持“范跑跑”的人越来越多，还有很多学者在进行自由主义、社群主义等等的深入剖析。但我更愿意把此事放在文化层面上观察。泰坦尼克号在首航中撞上冰山，在巨轮沉没之时，那些欧美世界的精英男士们选择了留在船上等死，而将救生艇上的座位让给妇孺。

懦弱是人类共有的情绪，但如何评判应对这种情绪，在不同的文化中差别很大。中国人解释泰坦尼克号上的男人行为时，常常说是因为有着照顾

一个农耕社会，所谓“忍一时风平浪静，退一步海阔天空”，好勇斗狠是一种成本太高的行为。所以如中国这类的农耕传统社会，经过长期的历史积淀，“好死不如赖活着”总会成为一种更强大的文化基因。

在这次不幸的跑跑事件后，范美忠几乎是与整个社会对抗。与其说他是想说服全世界，不如说他是想说服他自己，他不想直面自己心中的魔鬼。我绝不相信在这次不幸事件之前，他会认为舍己救人不是一种美德，除非他真是个疯子。

我能够理解范跑跑一时的

懦弱（我可能也会），甚至悲悯他为自己的懦弱所作的辩护，但我实在很反感中国社会有那么多人为这种懦弱背书。日本人往往认为他们才是汉唐文化的真正继承人。汉唐时代的中国人，也曾是一个刚勇、倔强的种族，虽然诺轻生死，男人们把荣誉看得高于一切。李广不愿面对刀笔吏，引颈自刎，“天下知与不知，皆为尽哀”。而李陵降于匈奴，“陇西之士居门下者用为耻焉”。只因有了这份血性，我们才可以听得到那句金石铿锵之语：犯强汉者，虽远必诛！

（作者系自由撰稿人）

## 谁让我们的隐私失控？

■热点纵论

深圳每年泄露的孕产妇个人信息达10万多例。更糟糕的是，目前不法分子正在将这些信息制成“泄密光盘”出售。

（6月11日《北京青年报》）

之所以没人愿意成为透明的“玻璃人”，就是因为信息泄露之后，个人的生活秩序会随之改变。一个文明的社会，必须为人们的心灵留有一片不受侵扰的空间。基于保护公民人身权与自由权的需要，除了我们自己，有权掌握个人信息的，也只有某些特殊机构部门。这些部门机构对个人信息的掌控，必须是以公共利益与公共服务为存在目标的。

（单士兵）

## “农转非”与“杯酒释兵权”

■公民发言

从今年10月1日起，浙江嘉兴全市城乡居民户口统一登记为“居民户口”，鼓励有地居民以土地承包经营权置换被征地居民养老保险，以宅基地置换城镇住房。（6月11日《21世纪经济报道》）

用土地承包经营权换养老保险，这是一个令人诧异的想象，而更令人诧异的是，这样的想象竟然能变成政策现实。这种置换的问题在于：一，为农民提供养老保险是建立社会保障制度的要求，是国家的责任，这并不以农民出让土地承包经营权为前提；二，以土地置换养老保险，如果没有很

好的就业渠道，失去承包经营权的农民就将面临生计风险，而政府则在这一交换中扫清了以后征地中所面临的障碍，大有“杯酒释兵权”的意味。

社会保险不是社会互助，不是商业保险，不是强制储蓄，也不是社会救济、优抚和福利，它是一种特殊公共服务带来的宏观经济成本，而这一成本是应由国家来承担的。理应由国家提供的养老保险却要农民拿土地承包经营权置换，这对农民来说是不公平的。当农民失去土地承包经营权后，也就没有资格就拆迁补偿、就业安置等与政府、开发商等进行谈判，而这些损失，是养老保险远远弥补不了的。

（王攀）



—18年铸就地产品牌企业—

- ◎唯一一家工程不分包、不转包的装修公司，公司不设项目经理，有效杜绝了偷工减料，以次充好现象，降低成本，直接让利客户。
- ◎工程口碑一直是爱华引以为豪的，大部分南通的铁军施工队，经过层层选拔，质量过硬，工艺精湛，让老百姓踏实、放心。
- ◎材料直接从厂家源头采购，仓储能力名列前茅，所有材料公司统一配送，每一品种都经得起权威环保检测。
- ◎公司拥有4000平米大型后场，橱柜、门、家具均在公司制作，客户一站式选定家装，免除客户奔波之苦。
- ◎汇聚行业顶端设计团队，采用团队形式为每一位业主解决家装方案。从居家生活功能发布、节能环保、家电集成等方面达成人居合一。

## 爱华橱柜08年厨卫博览会

在展会现场交定金者，单独订购爱华橱柜可享受下列优惠

- ◎爱华橱柜E0级环保柜身
- ◎奥地利进口门板特价促销：上、下柜899元/米（不含台面）  
(近30种色彩的进口双饰面系列参与此活动)
- ◎赠送德国海福乐钢抽三付      ◎联手品牌电器、水槽共同打造厨电价格新低

6月13日-6月15日品牌厨卫博览会签约

在爱华装饰装修的客户送进口橱柜

200多套精品样板房等你来参观

样板房参观直通车  
6月14日-6月15日上午9:30发车  
每周六、周日提前预约参观样板房  
预约热线: 84409004

公装部 承接办公、酒店、门面房、专卖店等大型设计与施工 服务热线: 84503792



- ◆ 公司总部：成贤街57号3楼 84409004 84407815
- ◆ 华尚设计工作室：新街口天丰大酒店9楼 84721130 84721131
- ◆ 鼓楼营业部：鼓楼厚载巷48号—2 83611140 83603916
- ◆ 江宁营业部：江宁东山街道东新南路207号 52284303
- ◆ 橱柜专卖店：鼓楼厚载巷48号—2 83350023 83246559
- ◆ 溧水营业部：交通路33号（大苏果正对面）56223466 56223477
- ◆ 新模范马路店：新模范马路9号-8 83412163 83412167
- ◆ 思远设计工作室：成贤街57号3楼 84503792